

湖南危重孕产妇:惊心动魄生“二孩”

(上接 A05 版)

■对策

国家卫生计生委此前曾专门召开会议,分析目前妇幼健康服务面临的挑战,指出“生育需求快速增长,优质资源供给不足,专业技术人员短缺,孕妇死亡率有上升趋势”。有医学界人士认为,“全面二孩”政策实施后,的确加剧了妇产医疗资源的供求矛盾,同时生育年龄过大等因素也会增加孕产妇二次怀胎的健康风险。

那么,随着越来越多危重孕产妇的出现,湖南各家医院都有怎样的应对措施呢?今日女报/凤凰网记者走访了不同医院妇产科进行了解。

我省妇产科已实行“分级转诊”模式

“面对危重孕产妇,我们会第一时间进行转诊。”在采访中,蔡敏告诉记者,目前,湖南各家医院都已实行“分级转诊”模式,“湖南省各个市州都被‘分类’,比如从永州、郴州等地转院的危重孕产妇都会被送入湖南省人民医院,而其他市州转来的危重孕产妇则会根据不同分类转诊至湖南省妇幼保健院、湘雅医院、湘雅二医院和湘雅三医院。”

“分级转诊模式能在最短时间内让危重孕产妇得到救治。”游一平介绍,由于近年来孕产妇人数的骤然增加,很多医院在床位、药品等医疗资源有限的情况下,将病人及时、合理

转诊,能够帮助挽救更多生命。

医院建立孕产妇预警报告制度

“为了预防危重孕产妇分娩出现意外,正规医院都会与各区妇幼保健所配合管理,专门为孕妇评估是否符合正常怀孕标准。”蔡敏告诉记者,目前,长沙市妇幼保健院等医院都已建立孕产妇预警报告制度,若发现不适合怀孕人群,区妇幼保健所将会有专人对接,宣讲健康科普教育;对方若实在不愿引产,坚持怀孕,工作人员也将持续跟进,督促对方接受定期治疗与健康服务。

“除了建立相关制度,医院在医疗环境和医务人员配备方面也做了调整。”蔡敏介绍,

2015年以来,长沙市妇幼保健院已增加了两层新楼的病床,并新增160多名医务人员。

预先建档,为分娩提供保障

今日女报/凤凰网记者从湖南省妇幼保健院了解到,自9月起,到医院生育孩子的孕妇要先建档。“我们每天都会统计建档情况,每月进行统计分析。”该院产科建档相关负责人曾秀表示,根据统计数据,医院将及时对产科服务能力及人员休假情况进行调整,合理应对生育高峰。

曾秀介绍,随着“全面二孩”政策的实施,前往该院产科就诊和住院的孕妈妈越来越多。为了更好地掌握孕妈妈的身体状况和胎儿发育情况,为后续孕检和分娩提供更优质的诊疗和护理,妊娠12周内且有意愿选择在省妇幼孕检和分娩者,需携带身份证件或诊疗卡、保健手册前往该院产科门诊导诊台登记建档。如果在12周内未完成建档的孕妇,可以在26周内进行再次建档。建档成功,且在该院接受早期优生筛查、四维彩超、住院前的检查和彩超的,分娩时将优先安排床位。

■记者手记

难约的妇产科医生

为了完成此次采访,11月3日下午3时,我提前赶到湖南省妇幼保健院,想要见一见该院的大产科主任游一平。但左等右等,始终不见游主任的人影。一番打听,我找到医院24楼会议室,透过大门的缝隙,这才看到游主任正与七八名“白大褂”一起,激烈地探讨着什么。

一等便是4个小时。见游主任从会议室出来,我赶紧上前“拦截”,但她来不及和我解释,便急着去病房找资料:“生死攸关,刚送来一名二胎危重产妇,各科室主任正在研究抢救方案,你先回去吧!”

于是,采访被迫改期。

“难约”的妇产科医师并非只出现在湖南省妇幼保健院。11月4日,原本约好采访的湖南省人民医院妇产科主任姚穗病倒了——她带病上岗,连续做了近10台手术后,终于扛不住了。

接替采访任务的科室副主任尤胜告诉我,如今医院的妇产科简直是“热闹非凡”,医务人员也是忙得脚不着地——而尤胜接受采访的这短短20分钟,也是她牺牲了两台抢救手术之间的休息时间,好不容易才匀出来的。

之后,我邀约的湘雅二医院、湘雅三医院、长沙市妇幼保健院等妇产科的医生们同样是各种连轴转——她们有的边吃饭边接受采访,有的只能下了班再跟我聊上几句……



因为颈椎问题,湖南省人民医院妇产科主任姚穗只能带着颈托进行手术。

聊上几句……

就这样,一篇关注二胎危重孕产妇群体的报道在历时两周后,才一点点成形。同样作为女性,我希望能够让看到这篇报道的姐妹们更加珍重自己——儿女成双固然不错,但女人不易,一切还得量力而行。当然,想要生育“二孩”的妈妈们也不必过于紧张——虽说高龄孕产妇面临诸多考验,但现代医学昌明,医生们会竭尽全力帮助宝宝来到人世,也让母亲能够平安的享受这份美好。比如,承担着湖南省及周边地区大量危急重症孕产妇救治任务的湘雅二医院产科每年接诊危重孕产妇400余例,救治成功率高达98.8%。所以,顺应自然,也尊重科学,希望每一个渴望孩子的女性,都能平安、健康的成为幸福的妈妈。



正宗土鸡蛋 49.8元/30枚

国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤凰网精心打造

找家政服务 上凤凰网e家



被约束在繁琐的家务中了么?

没关系,凤凰网e家

这里有专业的保姆、月嫂、保洁、育婴师……

解决您的后顾之忧!

服务热线: 400 0731 308

服务时间: 9:00~20:00



手机扫描二维码
下载凤凰网e家APP
手机扫描二维码
关注凤凰网e家微信平台